

滋养精神 静享时光

——清徐县线上线下联动打造阅读新生态

图书馆内氤氲的浓浓书香，社区图书室里热烈的感悟分享，校园中琅琅的经典诵读……在清徐县，阅读正以多元姿态融入人们的生活，悄然勾勒出最为动人的文化风景。

自首届全民阅读大会开展以来，清徐县持续深耕阅读推广领域，线上线下同步发力，强化阵地建设，开展丰富多样的文化惠民活动，在全县编织起多层次、广覆盖的全民阅读立体网络，让阅读成为滋养城市发展的精神沃土。

阅读的星火，总能在精心策划的活动中，点燃全民阅读的热情。“书香清徐 温暖校园”阅读推广活动为孩子们送去优秀读物，让知识的种子在校园生根发芽；各乡镇发起的“红领巾

朗读者”活动中，青少年们用饱含深情的朗诵，录制经典诵读音频作品，传颂伟人故事、重温红色经典。在重要时间节点，清徐县还结合传统节庆、文学经典等内容，举办各类主题巡展，丰富读书活动的内涵，让阅读的芬芳如潺潺溪流，深入广大读者心中。

线上的书香同样在数字世界里悄然蔓延。清徐县借助“书香清徐”“清徐县图书馆”等微信平台，以红色故事绘、图书荐读、名师讲座、红色经典诵读等深受读者喜爱的形式，发布文化资讯2000余条，服务超14万人次。自去年起，线上阅读推广栏目“睡前故事365”“清图有约——小小阅读推荐官”“文学之窗”，在微信公众号持续推送。这些线上阅读服

务，让书香在指尖流转，触手可及。

当本土文化资源成为阅读推广的根基，传统文化便能借由阅读活动焕发新生，走进“千家万户”。清徐图书馆原创“非遗在线”栏目，以短视频讲述“清徐彩门楼”“东于架火迎鼓习俗”等地方特色文化，将本土文化与阅读紧密结合，让人们在阅读中了解家乡文化，共享阅读带来的精神滋养。

清徐县还培育了特色阅读品牌。2023年，清徐县图书馆马克思书房正式对外开放，成为理论学习的“红色阵地”。该书房整合文献资源，融合展览展示、阅读学习等功能，设置马克思生平照片墙，开设“小小马克思”公益思政课、《真理的味道有点儿甜》视频观

看等特色课程，同时线上推出《“清徐有个马克思书房”》系列故事。自开放以来，已累计接待5000余人次。而少儿公益绘本课堂活动，邀请志愿者教师讲授绘本故事，在寓教于乐中点亮儿童的成长之路，如今已成为县域内兼具知名度与影响力的阅读品牌，为亲子家庭搭建起温馨的阅读桥梁。

此外，清徐县各乡镇（街道）、社区（村）还以新时代文明实践所（站）为载体，开展读书分享活动，为人们提供共建共享的学习交流平台。在这里，思想的火花肆意碰撞，阅读的热爱不断传递，共同营造出爱读书、读好书的浓厚氛围，让人们浸润在悠悠书香之中。

见习记者 孙佳敏

图书漂流、读书会、诵读比赛……

社区阅读氛围浓

如今，爱读书、读好书、善读书的习惯，正日渐融入日常。我市一些社区常态化开展好书分享、图书漂流、阅读比赛等活动，或者推出扫码听书、阅读讲堂等服务，激发了人们的读书学习热情。世界读书日，带您感受社区的浓郁书香。

朝阳街社区：图书交换看

很多居民家，都有闲置的旧书。朝阳街社区定期开展图书漂流活动，让旧书找到了新知己。

活动中，居民会将闲置图书带到社区活动室，社区工作人员根据书籍的适用年龄段和图书内容，分类编号后摆放在专门的“漂流书架”上。人们可自由取阅并登记，并与工作人员约定归还时间。

家住建材小区的李女士将几本历史书籍送到社区，并挑选了一套人

物传记。她高兴地说：“这样的活动太棒了，大家的图书交换着看，让图书拥有更多使用价值。”

9岁的张诗研拿来了《昆虫日记》、10岁的王鑫瑞带来了《海底探险》……他们住在不同的小区，在这次图书漂流活动中，互换了书，还成了好朋友。

社区党委书记韩文君表示，活动开展一年来，很多之前互不认识的居民，结成了“书友”。



滨体社区的“弦歌学堂”

众纺路社区：扫码可听书

拿手机扫一扫，就能听书。这是众纺路社区推出的扫码听书服务，吸引了不少居民过来“打卡”。

在社区党群服务中心内，有一面阅读墙，上面贴有几排“有声图书”标识的二维码。居民扫描后，便可进入云端阅读空间。这处“有声图书馆”，收录超过134万条声音、累计27万个小时的图书资源。既有《你不知道的

长征》等历史读物，也有《四世同堂》《呼啸山庄》等经典文学，还有《妈妈讲故事》等少儿读物，可满足不同群体的需求。

在网格员王蕊的讲解下，73岁的陈大爷学会了扫码听书。老人体验后说：“操作简单，听着方便，适合上了年纪且视力不好的老年人，以后我天天来。”

滨体社区：分享“读书经”

“子在川上曰：逝者如斯夫，不舍昼夜。”在滨体社区党群服务中心二层，传来琅琅读书声。居民围坐在一起，正兴致高昂地朗诵着《论语》。

这是社区与太原市外国语学校退休教师武文虎去年发起的“弦歌学堂”，每周日上午9时至11时开课。武老师采取金句接龙、古今辩论等方式，降低国学作品的门槛，让大家爱

上阅读。

随着参与人数的增多，今年，社区还建立了读书群，让喜欢阅读的居民们加入进来，大家每天在群里分享读书心得。社区党委书记李福林说：“社区积极创新阅读活动形式，比如为全职妈妈举办‘萤火共读社’，为孩子们举办亲子共读等，以此丰盈居民的精神生活。”

玉园南社区：阅读公开课

“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠……”玉园南社区党群服务中心内，每周一次的阅读公开课准时开讲，这一期是诗词鉴赏。

家住安宁街89号院的王大娘，戴着老花镜，边听边做笔记。她说：“平时爱读诗，听专业老师讲解后，理解更深刻。”

31岁的赵娜是一名全职妈妈，

每周如约而来，不仅自己学，还把一些“干货”说给上小学的儿子听，鼓励他多阅读。

社区负责人表示，每周一次课，一次一小时，课程也丰富，不光传递阅读技巧，还赏析经典作品。从去年10月份起，至今已举办了20余堂公开课，来的人越来越多，挺受欢迎。

十二院城社区：比谁会读书

十二院城社区每个月都会举办阅读比赛，为居民搭建了一个交流阅读心得、展示阅读成果的平台。

每月初，网格员张敬利会在社区公告栏、微信群、公众号等渠道，发布本月阅读比赛的主题与相关书籍推荐清单，让居民根据兴趣去读。月底的比赛，设有读后感写作、现场演讲、经典诵读等环节。

大家站在舞台上，分享各自的阅读故事。对于表现出色的居民，社区会颁发荣誉证书和书籍作为奖品。

在其他社区，也持续推出各具特色的阅读活动或服务，带给居民潜移默化的熏陶。在书香的滋养中，这座城市更有温度、深度、厚度，全民阅读成为一道最美的风景。

记者 李涛 文/摄